



ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Table with columns: СРОКИ, СЪ ДОСТАВКОЙ ВЪ ТИФЛИСЬ, СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ ВЪ КОПИИ ГОРОДЪ. Rows include monthly and quarterly rates.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЪ ДНЕЙ ПОСЛѢПРАЗДНИЧНЫХЪ.

Статья, предназначаемая для „Кавказа“, должна быть за подписью и съ адресомъ автора, для сдѣлать редакціи. Статьи безъ обозначенія условий, какъ безплатныя, поступають въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и обратной пересылки по почтѣ редакція на себя не принимаетъ. Статьи, принятые въ напечатаніе, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію. Редакторъ принимаетъ посѣтителей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 2 ч. по полудню.

СОДЕРЖАНИЕ: ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ: Именной Высочайшій указъ, данный Правительствующему Сенату. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ: Телеграммы. О взглядѣ прессы на предполагающіяся реформы въ Кавказскомъ Намѣстничествѣ. Мѣстная извѣстія: Шума (кортъ Кавказа). Последнее представленіе въ ширѣ Ист. Кавказа. Городскія прощесствія. Новости столичныхъ газетъ. Внутреннія извѣстія. СПРАВочный указатель. КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Именной Высочайшій указъ, данный Правительствующему Сенату. 14 апрѣля 1879 года. На основаніи § 27 учрежденія объ Императорской Фамиліи, назначаемъ почетнымъ при Его Императорскомъ Высочествѣ, любезнѣйшемъ Племянникѣ Нашемъ, Государѣ Великомъ Князѣ Николаѣ Михайловичѣ, Намею Генералъ-Адъютанту, члену Военнаго Совѣта, Генералъ-Лейтенанту Корсакову.

Правительственныя распоряженія.

Переведенъ: телеграфистъ IV разряда Кутанской телеграфной станціи Казимиръ Писковский — тѣмъ-же званіемъ на Боржомскую станцію. По откомандованію Бакинскаго казеннаго палаты.

Назначаются: бухгалтеръ Бакинскаго губернскаго казначейства, неизмѣнчивъ чина Мироновъ и помощники бухгалтера палаты: коллежскій секретарь Зайцевскій и неизмѣнчивъ чина Мардановъ: первый — столоначальникомъ палаты, съ 1 апрѣля, второй — исправляющимъ должность дѣлопроизводителя палаты и третій — бухгалтеромъ Бакинскаго казначейства, съ 16 апрѣля.

Переводятся: канцелярскій служитель Темиръ-Ханъ-Шуриискаго уѣзднаго казначейства Петръ Алексѣевъ — тѣмъ-же званіемъ въ казенную палату, съ 14 марта 1879 г.

Причисляется, согласно просьбѣ: бухгалтеръ Бакинскаго губернскаго казначейства, коллежскій регистраторъ Айвазовъ — къ казенной палатѣ, въ число сверхштатныхъ чиновни-

ковъ для порученій, съ 9 апрѣля.

Освобождается отъ занятій: доуценный къ занятіямъ по вольному найму по Бакинскому казенной палатѣ, бакинскій житель Гаврииль Быволовъ, съ 24 февраля сего года.

Исключается изъ списковъ: канцелярскій чиновникъ Бакинскаго губернскаго казначейства, губернский секретарь Басовъ — за переводомъ его на службу по карантинно-таможенному вѣдомству.

Увольняется въ отставку: канцелярскій служитель Темиръ-Ханъ-Шуриискаго уѣзднаго казначейства Федоръ Трубицынъ, въ гор. Владикавказъ на 15 дней.

Опредѣлены: отставной учитель Запатавскаго уѣзднаго училища, неизмѣнчивъ чина Степанъ Прицуповъ — Ахалкасскимъ городскимъ приставомъ.

Переводятся: надсмотрщикъ Ватумской телеграфной станціи Симонъ — на Потийскую станцію, съ 29 апрѣля сего года; телеграфистъ IV разряда Владикавказской телеграфной станціи, коллежскій регистраторъ Илья Писколадуровъ — тѣмъ-же званіемъ въ Ватумъ.

Исключается, за смертью: переправляющій должность начальника Крымской телеграфной станціи Сигизмундъ Боневскій — изъ списка чиновъ Тифлискаго телеграфнаго округа, съ 8 минувшаго апрѣля.

Увольненъ отъ службы: телеграфистъ IV разряда Пушкинской телеграфной станціи Мирза-бекъ Сардаровъ, съ 2 мая сего года.

Переведенъ: канцелярскій служитель 2 разряда Шемахинскаго уѣзднаго управленія Ага-бекъ Евановъ — согласно просьбѣ его тѣмъ-же званіемъ въ Бакинское уѣздное полицейское управленіе, съ 1 мая сего года.

Назначены: канцелярскій служитель, состоящій въ качествѣ переводчика при сѣдователѣ Шаруро-Даралагезскаго мирового судьи Пересетъ Теръ-Погосовъ Артономовичъ — дѣлопроизводителемъ Шаруро-Даралагезскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, съ 10 апрѣля.

Предсѣдатель Эриванскаго окружнаго суда, на основаніи 10 ст. временн. правилъ для руководства мировыхъ судей, нотариусовъ и старшихъ нотариусовъ, вызываетъ желающихъ за-

нять должность нотариуса въ гор. Карсѣ. Желающій занять эту должность долженъ удовлетворять условіямъ 5, 6 и 15 ст. полож. о нотар. части (приложеніе къ ст. 708 примѣчаніе 2 т. X ч. I изд. 1876); размѣръ же залога, требуемаго отъ нотариуса въ Карсѣ, опредѣленъ въ 3,000 руб.

Тифлисская казенная палата имѣетъ честь объявить всѣмъ, занимающимся въ гор. Тифлисѣ торговлею, промышленностью и ремеслами, что по соглашенію съ городскимъ управленіемъ, назначена, съ 5 сего мая, генеральная повѣрка всѣхъ торговыхъ, промышленныхъ и ремесленныхъ заведеній гор. Тифлиса, при участіи чиновниковъ особыхъ порученій палаты по торговой части, которые снабжены для сего надлежащими открытими предписаніями, для входа, съ членами торговой депутации, въ означенныя заведенія. (3) 3.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ международнаго агентства.

Ливадія, 4 мая. Принцъ Баттенбергъ, представляя Государю болгарскую депутацію, сказалъ: „Принявъ отъ представителей болгарскаго народа актъ моего избранія, считаю первымъ священнымъ долгомъ, во главѣ болгарской депутаціи, принести благодарности Вашему Величеству, какъ Освободителю нашего народа“. Депутація была приглашена къ обѣденному столу.

Петербургъ, 6 мая. Правительство сообщитъ телеграмму Оренбургскаго генералъ-губернатора къ министру Макову, отъ 5 мая: „4 мая, при сильнѣйшей бурѣ, пожаръ въ Нижнеуральскѣ возобновился: сгорѣло казначейство, Митрицковская пожарная часть и множество другихъ зданій; бѣдствіе ужас-

ное; деньги и бумаги казначейства спасены. Разрѣшите денежную помощь пожаръ-рѣльсамъ; завтра самъ побѣду въ Уральскѣ. Сегодня большой пожаръ въ Оренбургѣ: сгорѣла значительная часть уцѣлѣвшей отъ прежнихъ пожаровъ новой свободки; огонь перешелъ на желѣзную дорогу; сію минуту горятъ дрова возлѣ вокзала“.

Ирбитъ, 5 мая. Благополучно, жители успокоились.

Ливадія, 6 мая. Князь Болгарскій 5 мая отплылъ на пароходѣ въ Одесу; предъ отъѣздомъ, въ придворной церкви, отслужено молебствіе, на которомъ присутствовали: Государь Императоръ и Государыня Императрица, Князь Болгарскій и болгарская депутація; провозглашено многострадѣ Князю Болгарскому, воинству и народу болгарскому.

Тифлисъ, 7-го мая.

По даннымъ „Сборника статистическихъ свѣдѣній о Кавказѣ“ (т. 1, 1869), народности, населяющія Кавказское Намѣстничество, представляютъ слѣдующія крупныя группы *):

Table with 2 columns: Nationality and Percentage. Rows: 1. Русск. 1,050,000 или 22,8%, 2. Татар. 1,000,000 — 21,8%, 3. Груз. 900,000 — 19,6%, 4. Горцевъ 900,000 — 19,6%, 5. Армянь 555,000 — 12,1%, 6. Коч. инор. 100,000 — 2,1%. Всего 98%.

Остальные 2% составляютъ представители разныхъ національностей.

Table with columns: Озим. пш., Яров. пш., Ржи. Rows for different crops and years (1871, 1872, 1873, 1874, 1875) across various regions like Пасовано, Сигро, etc.

проживающіе на Кавказѣ: греки, ирбиты, евреи, французы, итальянцы, персіане и пр.

Трудно представить себѣ болѣе разнообразное по національностямъ населеніе. Впечатлѣніе разнообразія усиливается, если примемъ во вниманіе различіе всѣхъ этихъ группъ по религіи, языку и условіямъ народнаго быта, выработаннымъ вѣками. Тутъ есть и русскіе — православные съ представителями разнообразныхъ сектъ, и мусульмане — шиитскаго и суннитскаго толка, и армяне — григоріане и католики, и калмыки, погайцы, киргизы, тухмены — язычники и еврей, и т. д. Затѣмъ — замѣчательное разнообразіе языковъ и нарѣчій, особенно у горцевъ. Наконецъ, живутъ эти національности и сплошными массами, и въ разсыпную, каждая — по своимъ обычаямъ, неизмѣнно храня вѣковыя преданія и законы своей особой жизни, и надъ всею этою массою развѣвается одно знамя — русской имперіи! Мы не говоримъ уже о новыхъ согражданахъ нашихъ, присоединенныхъ въ послѣднюю войну отъ Турціи. Что же это? Союзъ ли народовъ, ставшихъ подъ одно знамя, чтобы каждый изъ нихъ жилъ своею отдѣльною политическою жизнью, шель своимъ особымъ путемъ, развивая свою цивилизацію и національность, самостоятелно и независимо отъ другихъ? Или это дѣти одной семьи, различныя по возрасту и характеру, между которыми исторія положила и другія болѣе рѣзкія различія — въ языкѣ, вѣрова-

ніяхъ и обычаяхъ, по которымъ, по рѣшенію той-же исторіи, живутъ подъ кровомъ одного могучаго представителя и защитника ихъ интересовъ? Такъ ли поставлено ходомъ исторіи дѣло, чтобы, для каждаго изъ членовъ этой разнообразной семьи, его личные интересы обособлялись и рѣзко выдѣлялись изъ другихъ? Чтобы теченіемъ жизни этой семьи овладѣли законы розни, центробѣжности? Или, наоборотъ, всѣ члены ея должны быть тѣсно, органически связаны между собой общностью жизненныхъ и политическихъ интересовъ, сохраняя при томъ свои личныя черты, выражающіяся въ религіи, языкѣ и національности?

Мы не сомнѣваемся, что каждый безпристрастный читатель дастъ утвердительный отвѣтъ именно на послѣдній нашъ вопросъ.

Наша рѣчь объ этомъ предметѣ вызвана газетными слухами послѣдняго времени о предполагаемыхъ реформахъ на Кавказѣ, причемъ указывается, что и кавказское начальство, и центральная власть въ имперіи ставятъ для рѣшенія этотъ вопросъ въ томъ-же духѣ и направленіи. Очевидно, сознавая необходимость ясной и окончательной постановки вопроса. Но нѣкоторыя газеты встрѣтили эти слухи пессимистическимъ разсужденіями. Задуманныя реформы, говорятъ онѣ, если и вѣрны, то кореннымъ образомъ не измѣняютъ существующаго строя, или представляютъ собою нѣчто неосуществимое, за недостаткомъ средствъ

Къ истокамъ р. Бѣлой и черезъ Блоръченскій переваль *).

(Путевой очеркъ).

Станица Тульская занимаетъ усадьбами незначительное пространство въ 130 квадратныхъ десятинахъ; распланировка ея довольно правильная, но улицы въ высшей степени грязны и съ глубокими выбоинами; небольшая площадь, съ деревянною церковью по срединѣ, окружена лучшими въ станицѣ домами; остальные же постройки отличаются отсутствіемъ самыхъ простыхъ удобствъ и смотрятъ убого и непривѣтливо. Вотъ впечатлѣніе, которое произвела на насъ внѣшность этого, далеко не взрачнаго на видъ, уголка. На всемъ лежитъ печать бѣдности; понашему сюда въ первый разъ кажется, будто-бы населеніе этой станицы только-что явилось и не успѣло еще устроиться на новомъ мѣстѣ, тогда-какъ водвореніе ст. Тульской совершилось въ 1862 году.

Чтобы получить болѣе опредѣленное представленіе объ условіяхъ экономической жизни населенія этой станицы, разясняющія этотъ вопросъ. Въ 1861 году, въ видахъ осуществленія проекта колонизаціи предгорій Западнаго Кавказа, изъ 4-хъ бригадъ (1, 2, 3 и 4-й) Кубанскаго казачьяго войска вы-

звались охотники для заселенія 9 **) новыхъ станицъ, образовавшихъ собою 25-й конный полкъ и вмѣстѣ съ тѣмъ Блоръченскую кордонную линію. Въ числѣ этихъ станицъ 1-го мая 1862 года основана станція Егерухавская (нынѣ Тульская), населеніе которой составило 120 семействъ казаковъ 1-й бригады, назначенныхъ сюда по приговору обществу изъ прежняго мѣста ихъ жительства; къ нимъ присоединено 5 семействъ нижнихъ чиновъ регулярныхъ войскъ, 2 семейства крестьянъ Донской области и 3 семейства оберъ-офицеровъ. Такимъ образомъ, въ первое время по заселеніи въ ст. Егерухавскую считалось 523 души муж. пола, 500 душъ жен. пола, а всего 1,023 человѣка. Въ продолженіи 14 лѣтъ цифра эта, судя по официальнымъ отчетамъ, подвергалась значительнымъ колебаніямъ, но во время нашего посѣщенія численность и составъ народонаселенія представлялись въ слѣдующемъ видѣ: лицъ духовнаго званія 8 душъ (5 муж. п., 3 жен. п.), иногородныхъ 31 душ. (19 м. п., 14 ж. п.) и казачьяго сословія 1,009 душъ (501 м. п. и 508 ж. п.), всего-же 1,048 душъ (523 м. п. и 525 ж. п.). Слѣдовательно, въ теченіи 14 лѣтъ народонаселеніе увеличилось только на 25 человѣкъ. Такая цифра приращенія кажется поразительною малою. Но явленіе это надобно отнести къ разновременному вы-

бытію изъ станицы нѣкоторыхъ жителей цѣлыми семьями и никакъ не къ другимъ причинамъ, обусловливающимъ естественную убыль населенія. Для большаго подтвержденія высказаннаго мнѣнія приведу здѣсь собранныя мною общія численныя данныя относительно движенія народонаселенія въ названной станицѣ за 5 лѣтъ. Въ этотъ періодъ времени заключено было 47 браковъ, родилось 283 души и умерло 130 душъ, т. е. путемъ естественнаго приращенія народонаселенія станицы увеличилось на 153 души и убыль, слѣдовательно, произойшла единственно вследствие выслезанія, вызываемыхъ экономическими причинами, о которыхъ говорено будетъ ниже. Юртовой надѣлѣ станицы Тульской простирается до 11,700 квадратныхъ десятинъ, но въ этомъ числѣ 6,137 десят. состоитъ подъ лѣсомъ. Исключивъ изъ общей цифры пространство, состоящее подъ усадьбами, огородами, выгономъ для скота и т. п., оказывается, что собственно для распашки земли остается немного. Хлѣбопашество ведется здѣсь въ разбѣрахъ, далеко не обезпечивающихъ потребности населенія. Жители сѣютъ преимущественно озимую и яровую пшеницу, рожь, затѣмъ въ меньшемъ количествѣ просо, гречиху и ячмень — овесъ и ленъ вовсе не сѣются. Чтобы судить о производительности почвы ст. Тульской воспользуемся статистическими свѣдѣніями о посѣвѣ и урожаѣ за пять лѣтъ.

*) Ханская, Блоръченская, Пягинская, Бермеская, Бужорекская, Пилеварская, Песферская, Махонская и Егерухавская.

*) См. Кавказъ № 99.

